

# 地方自治史話（四）

申慶壁

## 新縣制與縣政計畫

政治建設，必須以制度化、組織化與科學化，為一切設施之標準。

——蔣中正

民國二十七年三月，中國國民黨召開臨時全國代表大會於漢口，曾通過抗戰建國綱領，在政治綱領中規定：「實行以縣為單位，改善並健全全民眾之自衛組織，施以訓練，加強其能力，並加速完成地方自治條件，以鞏固抗戰中之政治的社會的基礎，並為憲法實施之準備。」而與地方自治關係最大的要數中央執行委員會所提「改進黨務並調整黨政關係案」，主旨旨在改進地方黨政關係。

二十七年四月五屆四中全會通過「改進黨務並調整黨政關係暨本案之修正案」。先總統蔣公曾於四月八日在會中講演「改進黨政與黨務關係」，對於戰時實行地方自治有明確的指示說：「大家努力推行縣以下黨政建設的基本事業，達到抗戰建國的任務。」嗣經中央一再研究，決定由川、湘、黔、贛、陝等省各劃出二縣試行此項計劃。

(3) 考察推行新縣制各縣之各種實際情形，並提出報告。

二十七年李宗黃自南陽交卸，到達重慶，先總統蔣公召見李宗黃於詢明在河南情形，加以慰勉後指示：抗戰建國並重，地方自治非常重要，囑恢復中央地方自治計畫委員會。由李宗黃任主任委員。李宗黃以地方自治的推行，如仍照過去，由黨研究完成，再交政府執行，徒多周折。

不如將地方自治計劃委員會，改隸行政院，以行政院長任主委，他自願降為副主委，如此計劃與執行，同隸一機關，較為便捷。經先總統蔣公採納。二十八年一月二十一日五屆五中全會開幕。在舉行第五次大會時，通過「改進縣以下黨政機構之實施案」，內容計有三項：

一、設置縣政計劃委員會。規定此項委員會可隸行政院，委員名額不宜過多，以便常川集會，實際上確能履行其職責（可暫定為五人）。主任委員必須由一富有資望且長於行政學識之人員充任，黨部及內政部應各推一人為委員，委員會的職權明定為三項：(1)擬定與新縣制有關之法規；(2)推薦推行新縣制各縣所必需之人才包括縣長；(3)考察推行新縣制各縣之各種實際情形，並提出報告。

一、試行新縣制之縣，應予增加為六縣或十縣。

二、新縣制應由政府作成條例公布。

三、此案提經討論，與會人員，認為很重要，一致決議：「交中央政治委員會從速統籌決定實施」。

四月十一日國民政府公布的縣政計劃委員會組織條例，就是根據這一提案而制定的。初職掌為

列舉三項，嗣修改為本會以擬訂新縣有關之法規，並審議改進縣政計劃為主管事務。

四月九日先總統蔣公在官邸召集中央訓練團幹部會議，決定第二期訓練計畫。李宗黃負責調整地方自治，及戰時黨務之檢討兩問題，均提出結論，並蒙採納。蔣公當即指示：「在國防最

高委員會內，召集有關地方自治之主管機關長官及專家，檢討「縣自治法規」及「縣以下黨政機構關係草圖，期於兩星期呈報」。即定於四月十日上午十時，在國防最高委員會開會。應邀參加者，除李宗黃外，有陳念中、黃右昌、陳方、雷殷、王先強。由張羣主席，當日決定推雷殷、王先強、陳念中等作初步審議，由李宗黃召集。自是日起，每日上午八至十二時，均在同一地點開會

。分爲黨務、行政、民意機關三方面細心研究修正。再由張羣召集內政部長何鍵等參加會議，將說明各節及草圖全部修正呈報，提前完成。蔣公非常高興，於四月十六日（星期日）在官邸召宴全體參加人員，表示慰勞，邀孔祥熙、戴季陶作陪。復於同月二十四日，召宴李宗黃及有關人員，詳細詢問。蔣公據以撰成講稿，題爲「確定縣各級組織問題」，於六月十八日，對中訓團黨政班的學員講解。號稱「新縣制」所依據的縣各級組織綱要。就是依據這一講詞而制定的。

五月四日，國民政府明令任何鍵爲縣政計畫委員會主任委員，李宗黃爲副主任委員。時當日機大肆轟炸，人心惶惶，仍積極籌備，於同月二十六日呈報成立。同月二日內政部易長，何鍵請辭，派李宗黃兼代。六月十一日行政院聘請張維翰、雷殷、羅貢華、王先強、劉振東、瞿菊農、劉懋昌、溫崇信、陳國鈞、陳念中、蕭逸等十一人爲委員，其中專任者爲劉懋昌、溫崇信及陳國鈞三人。

七月三日國民政府發表新任內政部長周鍾嶽兼任主任委員。二十六日上午十時正副主任委員及全體委員宣誓就職，行政院派政務處長蔣廷黻監誓。十一時正副主任委員及全體委員晉謁孔祥熙院長請示。孔氏寄望甚殷，略告：縣政建設完成，三民主義即實現。於稱贊晉見各員之後，又囑：腳踏實地，勇猛前進，但計劃時，切忌好高骛遠，閉門造車。耐心研究，細心籌劃，全力以赴，有助於抗戰建國。由李宗黃代表答詞。表示誠懇接受。

七月三日下午舉行首次委員會議，通過辦事細則。分三組辦事：第一組總務；第二組計劃；第三組編纂宣傳。由劉懋昌、溫崇信、何慧青分任組長。

周兼主任委員只有在主持委員會時才到會，平時一切會務，均由李宗黃主持。全會只有三十二人（內兼任委員八人），每月經費只有八千九百一十二元。但整個新縣制的法令，都由縣政計劃委員會來研擬，各省市實施新縣制計劃，由縣政計劃委員會審議，因此李宗黃曾說：「本會的職責，可以說代行了縣以下的立法、計劃等權。」由於人員少，每一個職員，最少要擔任兩種以上的職務。爲了借重會外的專家，特別延攬專家學者二四人爲專門委員分爲十六組，各種法規方案，先經專門委員小組通過，才提委員會討論。

李宗黃爲了提高職員的智能，增進工作效率，提倡導機關學校化、革命化、軍事化。而照李宗黃的說法：「三化以三民主義爲中心目標，有統一性、有連環性，名雖爲三，實係一體。」他把先總統蔣公在中央訓練團所訓練的項目，全部搬在縣政計劃委員會來實施。認真舉行簡單化：一切法律條文，力避繁縝，務求簡單。

在這一設計體系下，一切法規方案，分之則各自獨立，合之則成一整體。爲適應領土廣大與行政人員程度的低落，以免層層請示的麻煩。把設計每一制度，分爲三個層：即分爲法規、綱領或方案，須知合爲一套。以法規爲主，有強制性，力求簡單，其事務繁複，非法律條文所能盡其詳的，則另訂綱領或方案，係標準性質，較富彈性，可分爲適宜的措施；其主管事務更爲繁複，則加編須知，就法規、綱領或方案的重要部，加以補充說明，俾易瞭解。縣政計劃委員會的員工，雖然工作很苦，但由於工作有意義，大家都甘之如飴。

二十九年六月廿四日成立周年，行政院長孔祥熙親臨主持紀念會。他在致詞時說：「……上一年九月十九日，國民政府公布的『縣各級組織綱要』，限定全國同時普遍於三年內全部完成，先由各省省政府斟酌各省人力物力財力的實際狀況，擬

質疑、批評。經此訓練，在公增進了效率，在私提高了生活品質。

縣政計劃委員會對制度的規劃，在李宗黃精細研究一切制度，均須根據中國國情、國父遺教、總裁言論、抗戰建國綱領和縣各級組織綱要。並針對過去的症狀，訂定左列三種矯正的方式：

- 一具體化：對全盤縣政作整個計劃，雖名稱
- 二實際化：擬訂的法規，力求合乎國情，適應民間需要。
- 三簡單化：一切法律條文，力避繁縝，務求簡單。

在這一設計體系下，一切法規方案，分之則各自獨立，合之則成一整體。爲適應領土廣大與行政人員程度的低落，以免層層請示的麻煩。把設計每一制度，分爲三個層：即分爲法規、綱領或方案，須知合爲一套。以法規爲主，有強制性，力求簡單，其事務繁複，非法律條文所能盡其詳的，則另訂綱領或方案，係標準性質，較富彈性，可分爲適宜的措施；其主管事務更爲繁複，則加編須知，就法規、綱領或方案的重要部，加以補充說明，俾易瞭解。縣政計劃委員會的員工，雖然工作很苦，但由於工作有意義，大家都甘之如飴。

二十九年六月廿四日成立周年，行政院長孔祥熙親臨主持紀念會。他在致詞時說：「……上一年九月十九日，國民政府公布的『縣各級組織綱要』，限定全國同時普遍於三年內全部完成，先由各省省政府斟酌各省人力物力財力的實際狀況，擬

中定已有十一省，別的省份亦將陸續擬定送院核定。同時，行政院所屬的縣政計劃委員會，亦由一個指導試辦機關，變為一個與內政部共同負責擬定實行縣各級組織綱要各種有關法規的機關，近一年來，在周主任委員與李副主任委員領導之下，本會努力於這種重要工作，邀集各有關部分及專組分別擬定各種法規，並參加審核各省的實施計劃，最重要的部分已大體完成，造成優良的成績，對於推行縣各級組織綱要的工作，有極大的貢獻。今日在本會成立週年紀念之日，我們來檢討過去，實覺得相當滿意。」

李宗黃主持縣政計劃委員會時以實幹、硬幹、快幹、苦幹勉勵同仁。孔祥熙在講演將完的時候說：「我國地方事業，向極艱苦。財力人力兩俱缺之，故凡從事於地方建設人員，必須苦幹、實幹，計日成功，雖在窮困的環境中，猶能忍苦耐勞，奮鬥不懈，以實現種種計劃，而在運用上，尤當妙籌巧施，力謀經濟之道，以使事業之便捷迅速完成，苦幹、實幹與巧幹三者相輔以行，相助以成，始克有濟。」這「巧幹」二字，用的很妙。二十九年的年終考績，國防最高委員會派唐鴻烈到縣政府計劃委員會考察，行政效率與工作成果，均評為中央機關之冠。國民政府主席林森三十一年一月十九日，至李家花園賞梅。亦蒞會致勉。當時的考試制度，考績最優人員，委員長召見。縣政計劃委員會二十九年考績最優人員是黃永偉、周應人和筆者。召見的日期是三十年的六月一日，地點是在中央訓練團，先參加紀念週，紀

念週完畢，即在禮堂接見，全部為從事政務的人員，約六十餘人。黃永偉廣東大埔人，是年被任命為四川江北縣長。

在這一段期間，正當抗戰最艱苦之會，工作也很緊張。但嚴肅的生活，也有輕鬆的一面。

當時李宗黃鑒於敵機時襲，家庭生火煮飯都成了問題，所有家眷都准在會內搭伙食，在會開的防空躲避敵機，成了名實相符的以會為家，休戚與共。

甘苦與共。並成立了俱樂部，倡導正當娛樂，分遊藝與體育兩部門。遊藝含國樂、平劇、圍棋等，體育則有國術球類，並分別聘人教授，舉行比賽，規定每兩小時離開辦公室休息十分鐘，每週定有讀書時間，搖籃為憑，並由值日巡視監督執行。在辦公時間嚴肅，下班之後，歡聲四溢。

而高級的委員間，則以詩唱和。立法院的法制委員會委員長黃右昌，亦為專門委員之一，兼法制組長。常來李園出席會議，曾有李家花園卽景書懷一首云：

自經喪亂訝無書，差免義山獮祭魚。  
願以此心同皓月，更於何處不安居。

歲至六十歲為長年，六十歲以上為老年者，黃先

生卽席賦詩，題為贈李伯英並東周惺老：

喜值明朝雙十節，歡呼雷動凱歌催。  
揚子江銜巴水轉，塗江晴放領雲來。  
陳蕃設榻留徐孺，剩欲秋乘銀漢槎。  
繞開窗見一江月，不出門看四季花。  
城廓重來悲化鶴，文書急就理塗鵝。

在此期間李宗黃全神貫注於縣政計劃，很少作詩，我只得他為愈佩，繪的霸王別姬圖題一詩云：

蓋世英雄去不回，美人名馬古今哀。  
眼前留得雙雙影，共放烏江筆底來。

又有留贈李宗黃一首云：

已作平原十日遊，江煙園草不勝秋。  
今朝公事剛剛畢，喚起催歸互唱酬。

主任委員周惺甫先生亦係一代文宗，專門委員但憲（字植之）湖北蒲圻人，有「參會後散步

生在那個時代的人，比較出道早些。我在民國二十年即擔任開遠縣黨部的常務委員，二十二年出任開遠民衆教育館長（原為縣立後改省立）

。追隨李宗黃，他一貫的作風，總是將機會先讓他人。在河南省黨部我是以幹事任總幹事的事，六十軍軍長安恩溥約我任他的軍需主任我沒有答應，他逢鎮雄同鄉就說：「同鄉來找我我沒法安插，只有申慶璧我一再約他他就不肯來。」在縣政計劃委員會開始時，我是辦事員的名義，後因第一組長劉燧昌至內政部任總務司長，須由我代理，才加幫辦銜。同鄉前輩張邦翰(西林)，每次來重慶看見我的生活清苦，約我回雲南任建設廳科長，我也沒有答應。民國三十年三月五日李請假三月回滇葬母(係二十九年五月二日逝世停柩在堂)。適遇財政部改革稅制，實施田賦征實，成立田賦委員會，函縣政計劃委員會推介專任委員二人，兼任委員二人。經決定推劉國明和我為專任委員；何慧青與劉不同為兼任委員。但經仔細考慮後我只好放棄這比現職高得太多的機會，

周兼主任委員垂詢我放棄的原因，我坦白的報告說：「在李副主任委員請假葬母期間，我離開對不起他。」李宗黃消假後，知道了這件事，才調升我為視察專員，在民國二十九年我負總務責任時，財政部多撥一個月的經費，依照當時的物價，可購米五百石，我沒有動用分文，全部繳庫，到了今天回想起來，還不知道當時的傻勁，是如何而生？

縣政計劃委員會，經兩年零四個月的努力將

整個的新縣制法規方案及各省實施計劃審核完成。自請於三十年十月結束。所訂的法規方案，屬於自治事業的計有戶政、地政、財政、教育、合作、農業、交通、軍事、社會、警衛等十類三十五種。屬於基層政治組織的五種。其他有關行政管理的計有八種。經過審議的法規四十三種，各省實施計劃十九種。編輯出版的縣政叢書有九種。編

人稱為新縣制的經典。

縣政計劃委員會結束，全部人員均安排各機關，我負責辦理結束，至三十一年一月始任中央訓練團特別黨部上校科長，行政院對李宗黃主委曾明令嘉獎，原令云：「本院縣政計劃委員會兼任主任委員李宗黃，在職兩載，擘劃縣政成績昭著，應予嘉獎，以勵勤勤。此令！」吾人參與工作，亦與有榮。(全文完)

# 英文商業社交函電大全

許祖惇著

上冊每冊360元

Commercial and Social Correspondence Vols. I&II

著者曾任台大、淡江、文化大學外文系教授，現任東吳大學英文系專任教授，本書取材新穎，內容充實。商業函電，就詢價、報價、推銷、訂貨、發貨、船運及船運單據，匯票及信用狀、收賬、信用查詢、賒購索賠及補償、代理商、銀行、保險等項，分別列敍規章手續，並有函電範例四百餘篇，求職與履歷範例尤詳。社交函電分請帖回柬、慶賀與弔唁、慰問與道謝，介紹、道歉等章，範例二百餘篇。上下兩冊廿五開本六八一頁。

合售新台幣三百六十元郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

好沒有出版的計有縣長須知十二種其字數多的有達八萬字的。此外還有地方自治講義，各種師範學校的課程標準等。

在宣傳方面，編有縣政計劃年報，在中央日

報出版新縣政，在掃蕩報出版縣政專號。李宗黃在中央廣播電台，每兩週有一次講演，講詞登載

於各報，計講演四十四次，曾加彙集經中華書局出版，書名新縣制的理論與實際，他的講詞，時